智浪教育—普惠英才文库

2011年初中化学竞赛模拟试题
一、选择题（每小题只有一个正确选项，请把正确选项填在第4页的表格内，每小题3分，共45分）
1. 某学生用托盘天平称量6.5gNaCl晶体（1 g以下用游码），称量时误将药品与砝码的位置颠倒。该学生所称NaCl的实际质量是（    ）。

A.7 g            B.6.5 g            C.6.0 g            D.5.5 g
2. 能证明分子在化学反应中可以再分的事实是（      ）
A.用普通水制蒸馏水    B.用高锰酸钾制氧气    C.用二氧化碳气制干冰   D.用液态空气制氧气

3. 下列说法正确的是（    ）
A.金属铁中铁元素有0、+2、+3价        B.纯净物都是由同种元素组成的   

C.在实验室里，常采用分解过氧化氢溶液、加热氯酸钾或加热高锰酸钾的方法制取。  D.催化剂是一种在化学反应里能加快其它物质的化学反应速率，而本身的质量和化学性质在反应前后都没有改变的物质。
4.下列说法中，正确的是  （      ）
A.用点燃的方法除去CO2中混有少量的CO 。 B.单个水分子能保持水的物理性质  C.在化学反应中元素的化合价不一定发生变化   D. 用木炭还原氧化铜的实验，结束时应先移开酒精灯后把导管移出水面

5. 已知A、B、C、D四种元素的化合价依次为+1、+3、-1、-2，则A、B、C、D四种元素中的某两种元素所组成的化合物的化学式不正确的是（      ）
     A.   AC       B.  AD         C.  A2D       D.  B2D3
6.  A、B两元素的原子核外电子数之和为19，之差为3，则A、B两元素形成化合物的化学式是（       ）

 A.A2B          B.AB            C.AB2                D.A2B3
7．可以用加热氯酸钾和二氧化锰混合物的方法在实验室制取氧气。下列是反应生成氧气和氯化钾的质量与反应时间的关系坐标图，其中合理的是（       ）

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	反应前质量 / g
	64
	10
	1
	25

	反应后质量 / g
	------
	54
	37
	9


已知甲的相对分子质量为丁的2倍，则该反应的化学方程式中甲与丁的化学计量数之比为（　　　）
A．1∶2            B．1∶1           C．2∶ 1          D．2∶3

9. 下列四组以任意比组成的混合物，分别在空气中充分燃烧，都生成二氧化碳和水，其中生成物中水分子数目一定比二氧化碳分子数目多的是（     ）。
A.C2H4和C3H6   B. C2H2和C3H8    C. C2H6和C2H5OH    D. C2H4和C2H6
10. 某1.6克物质完全燃烧后生成4.4克CO2和3.6克水,关于该物质的组成有以下论断：①一定含C、H；②一定不含O；③可能含O；④一定含O；⑤分子中C、H的原子数之比为1：2；⑥分子中C、H的原子数之比为1：4。其中正确的是  （      ）
A. ①②⑥      B.①②⑤            C.①③⑥           D.①④⑤
11. 加勒比岛国海地当地时间2010年1月12日下午发生里氏7.3级地震，造成重大的人员伤亡。在灾区，为防止疾病传染，河水需处理后方可饮用。常用的处理方法有：①加热煮沸，②过滤，③投药消毒，④自然沉降。较合理的顺序为（     ）
   A.③②④①      B.③①④②      C.④②③①      D.④①③②
[image: image11.jpg]


12．右图是石墨晶体的部分结构示意图，每一层由无数个正六边形构成，则平均每个正六边形所占有的碳原子数为（  ）
A.6个  B.4个  C.3个  D.2个

13.可用底部有小孔的试管制简易的气体发生器（见下图）。将试管浸入烧杯中的液体或把试管从中取出，可以控制反应的进行与停止。下列气体的制取宜使用该装置的是：（   ）
[image: image12.jpg]


A．用碳酸钙（块状）与稀硫酸制二氧化碳
B．用碳酸钙（块状）与稀盐酸制二氧化碳
C. 用碳酸钙（粉末）与稀盐酸制二氧化碳
D.用二氧化锰（粉末）与双氧水制氧气

14. 经测定，由甲酸（HCOOH）、乙醛（CH3CHO）和丙酮（CH3COCH3）组成的混合物中，氢元素的质量分数为X%，则该混合物中氧元素的质量分数为：（   ）
A．6X%　　B．1-2X%　　C．1-7X%　　D．2X%

15. 化学上用符号“
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”表示原子的组成，其中X代表元素符号，Z表示原子核内的质子数，A表示原子核内质子数与中子数之和。已知
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的电子层排布完全相同,则下列关系正确的是  (      )

 A. a+n=c-m        B. b-n=d+m    C.  b-a=d-c      D. a-n=c+m
选择题参考答案
	1  
	2  
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	D
	B
	C
	C
	B
	A
	C
	C

	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	

	C
	A
	C
	D
	B
	C
	D
	


二、填空题：（本题共21分）
16、一般物质在不同条件下有三态变化，这主要是由于分子间的距离                   发生了变化。这些变化都属于物理变化。   （各1分，共2分）
17. 工业上用石灰石等物质为原料制取轻质碳酸钙（较纯的碳酸钙）。写出生产过程中的三个反应的化学方程式。①
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     （各2分，共6分）   
18. 火柴头中主要含有氯酸钾、二氧化锰、硫磺和玻璃粉等。火柴杆（含碳的有机物）上涂有少量石蜡。火柴盒两边的摩擦层是由红磷和玻璃粉调和而制的。火柴头在火柴盒上划动时产生的热量使红磷转变为白磷，白磷易燃，放出的热量使氯酸钾分解，氯酸钾分解的化学方程式是       
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 ，二氧化锰的作用是催化作用。产生的氧气与硫反应，放出的热量使石蜡引燃，最终使火柴杆着火。配平这个化学方程式： 1
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    （分值2+1+2，共5分）           
19、有核电荷数小于18的A、B、C、D四种元素，A元素的原子失去一个电子后，B元素的原子得到两个电子后，它们形成离子的电子排布分别与氖、氩原子相同；C元素的原子第三层的电子比第二层上的电子少一个；D元素的原子核比A元素原子核多一个质子。试推断这四种元素的名称和元素符号分别：A、B分别为      钠（Na）硫（S）        ；C、D分别为   氯(Cl)镁 (Mg)    。

                               （各1分，共8分）
3． 实验题：（本题共26分）
20． 现有下列漏斗、试管、长颈漏斗、锥形瓶、烧杯五种仪器，根据以下用途，将仪器的名称填在相应的横线上。         （各1分，共4分）
（1）制取CO2气体中，既便于注入液体，又能防止气体逸出的主要仪器是长颈漏斗 。
（2）既能用于少量试剂之间反应，又能直接加热的仪器是  试管。
（3）过滤或向小口容器转移液体用到的仪器是  漏斗
（4）在实验室里能用作反应器，但不能直接加热的仪器是锥形瓶 。 
21．将下列实验中出现的现象的可能原因填写在横线上。（各2分，共6分）
（1） 做白磷燃烧前后质量测定的实验时，锥形瓶炸裂  锥形瓶瓶底未加少量细砂，燃烧匙直接接触到瓶底。
（2） 用高锰钾制氧气时，导管呈紫红色 试管内的导管口未加一小团棉花。
（3） 螺旋状光亮的细铁丝插入氧气瓶中，铁丝不燃烧 铁丝末端未绑一火柴加热，或加热不充分。
22．（图1）是市场上出售的一种活性炭净水器示意图。这种净水器可以利用活性炭的      吸附        作用除去异味等杂质。入水口在下方的优点是   可使水与活性炭更充分接触，达到更好[image: image13.jpg]


的净化效果。（各2分，[image: image14.jpg]D
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共4分）
        （图1）

                                           （图2）

23．某化学研究小组在探究硫燃烧的实验时，设计了如（图2）所示的实验装置。
实验步骤：①将燃烧匙内的硫点燃后，立即伸入盛有空气的集气瓶内，并塞紧橡皮塞，观察现象。②将分液漏斗的活塞打开，同时打开胶皮管上的弹簧夹，观察现象。请回答下列问题：      （分值2+4+4，共10分） 
 (1)将注射器内的氧气推入集气瓶内后，发现硫燃烧更加剧烈，这种现象说明燃烧的剧烈程度与什么因素有关? 
燃烧的剧烈程度与氧气的浓度有关。
(2)分液漏斗内的氢氧化钠溶液、漏斗口的气球的作用分别是什么?
分液漏斗内的氢氧化钠溶液的作用是吸收有害气体二氧化硫；漏斗口的气球的作用是防止二氧化硫逸散到空气中。
(3)写出探究过程中所发生反应的化学方程式。S+O2===SO2

SO2+2NaOH === Na2 SO3+H2O

四．计算题：（本题共10分）
24．把CO通过12克灼热的CuO时，部分CuO被还原。反应后称得固体质量为10.4克，同时生成4.4克CO2 。求碳的相对原子质量。 
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25．碳酸钙和钙的混合物在空气中煅烧，反应完全后，与煅烧前质量相等，问混合物中碳酸钙的质量分数是多少？

[image: image10.wmf]%

6

.

47

:

%

6

.

47

11

10

10

Y

X

X

M

X

:

11

10

Y

X

:

    

1.4Y

0.56X

Y

X

    

:

.

:

.4Y

1

        

          

Y

         

56

2

 

          

40

2

         

2

O

Ca

 

2

        

X

56

.

0

  

          

X

   

          

56

  

          

100

  

          

:

Y

X,

,

,

M

:

  

.

2

2

2

3

分数是

混合物中碳酸钙的质量

答

故

解得

所以

煅烧前后质量相等

又因为

因为

钙的质量为

碳酸钙的质量为

其中

克

取混合物

解

高温

=

+

=

+

=

==

+

==

+

´

´

==

+

­

+

==

CaO

CO

CaO

CaCO


























点燃











PAGE  

_1353242722.unknown

_1353242724.unknown

_1353935667.unknown

_1354538178.unknown

_1353242726.unknown

_1353242723.unknown

_1134820873.unknown

_1134820921.unknown

_1353242717.unknown

_1134820657.unknown

